

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Pagos	Cts.
Un mes	3	00
Extranjero (trimestre)	10	00
Número suelto		10 cts.
Id. atrasado		15 »

LA ACTUALIDAD

El Congreso Postal

Hoy se inaugura, en la Corte, el Congreso Postal universal.

La reunión tiene importancia grande, porque las comunicaciones postal y telefónica han devenido uno de los servicios más importantes del Estado.

Basta ver el gigantesco paso que en un siglo ha dado el sistema postal, hoy complicada máquina que atiende a multitud de servicios, al alcance de todo el mundo y que todo el mundo utiliza con una asiduidad tal que llena verdaderas necesidades.

El giro postal, los paquetes postales, el ahorro postal, sus instituciones utilísimas que ayudan a simplificar la vida relación.

Si antes asombraba el cable y el teléfono, hoy la telegrafía sin hilos y el servicio postal aéreo colman la medida de la rapidez y atienden al más exigente, siendo la comunicación a distancia tan fácil y rápida como la comunicación entre vecinos de una misma localidad.

Parace que el progreso humano ha dicho la última palabra coronando las conquistas de la comunicación con la fotografía por teléfono.

Mr. Eduardo Belin, el inventor de la transmisión telefónica de fotografías y autógrafos va a Nueva York para hacer en los Estados Unidos una serie de demostraciones y experiencias.

A M. Belin acompañan dos ingenieros del laboratorio de Buril. Su programa es la transmisión de fotografías y autógrafos de San Francisco a la redacción del World en Nueva York, distancia de más de 5.000 kilómetros, experiencias que serán intervenidas por delegados del Gobierno americano.

Más un lunar tiene para nosotros el servicio telegráfico de Baleares. El servicio de prensa llega con unas interrupciones y un retraso lamentables: conferencia de las dos de la tarde la recibimos a la una de la madrugada. ¿Puede llamarse a eso servicio telegráfico?

Comprendemos y disculpamos el retraso, un día en que los elementos perturben el normal funcionamiento de los hilos, pero su cronicidad es inexplicable, y causa a los periódicos importantes quebrantos, dado que muchas veces el correo se anticipa al telégrafo.

Da la sensación de que las conferencias de prensa se tienen como cosa secundaria, cabeza de turco de interrupciones y retrasos. Un particular cualquiera solicita una conferencia a hora determinada, y a la hora señalada celebra la conferencia. Es un cliente de un día y tiene el servicio que apetece. Conferencia de prensa, ¡ya se sabe! con muchas horas de retraso. Y somos clientes de toda la vida, pagando el servicio por adelantado, por abono; por único ventaja económica: un veinticinco por ciento de rebaja.

A esta rebaja renunciaríamos gustosos con tal de gozar del mismo privilegio de un particular: que nos trasmitiesen las conferencias a la hora que las solicitáramos.

Si del importante Congreso que hoy empieza se desprendera la normalización del servicio de prensa de Baleares, se repararía una injusticia, nuestra gratitud sería grande, y el prestigio del servicio telegráfico se consolidaría notablemente.

COLABORACION

El 1.º de Octubre

A mi amigo el estudiante

Han pasado ya las vacaciones y hoy, ¡oh, estudiante! vuelves a la ciudad plébrica de vida, con los pulmones henchidos de oxígeno y la cabeza llena de ilusiones. Los

centros docentes, ayer deshabitados, hoy recobrarán contigo su animación, lo mismo que las calles que a ellos afluyen a las que darás vida con la alegría rebosante propia de tu edad.

El 1.º de octubre! Esta fecha nos evoca aquellos días, no muy lejanos aun, pero que ya no volverán. ¡Felices, muy felices, eran los días de nuestra etapa estudiantil en que la vida era entonces para nosotros, lo mismo que ahora para tí, ¡sólo un sendero de flores! Feliz, por lo ilusoria, era aquella vida, vida que anhelamos aún.

Hoy empieza el curso. Ocho meses de trabajo se te presentan a la vista y... ¡cuántas fatigas! pero no, eso que para algunos serán fatigas, para tí, buen estudiante, se convertirán en placeres, porque tú tienes cariño al estudio; porque tú no te acobardas ante las dificultades y obstáculos que se te presentan; porque tú sabes que siendo, como eres, la borsosa, prudente, atento, perseverante, disciplinado y animoso, se allanan estas dificultades, y entonces el estudio... ¡es un placer!

Tú estudias porque aspiras a algo: deseas ser militar, médico, abogado o maestro...; pues para conseguirlo hay que trabajar, pero trabajar con fe y con constancia: para llegar a la victoria, amigo mío, hay primero que batallar.

Si así lo haces llegarás a gozar de honor, adquirirás un nombre de prestigio en la sociedad y quizá—no lo extrañes—llegarás a ser uno de los que, ¡por su saber, son faros de la Humanidad, honrando así tu nombre, el de tu familia y el de tu patria. De lo contrario, si no te aplicas con ahínco; si no cumples, en una palabra, como buen estudiante, adiós honor, adiós prestigio, adiós nombre; ¡sólo te harás acreedor del más ruía de los títulos que pueden adornar al hombre: la ignorancia!

Trabaja, huye de la holgazanería y alcanzarás la felicidad, ese algo a que aspiras.

Antonio VIDAL PONS

LA CUESTION SOCIAL EN ITALIA

LOS OBREROS EN LAS FABRICAS OCUPADAS

Sabe el lector como se ha resultado el grave conflicto social originado en Italia por la ocupación de importantes fábricas por los obreros de las mismas. Han triunfado los grupos moderados aceptando la fórmula del Gobierno, derrotando a los extremistas que a todo trance querían seguir ocupando las fábricas y que han resultado ser una reducida minoría.

La siguiente crónica de Turín, que publica El Día Gráfico de Barcelona, da una impresión del conflicto, que por su trascendencia, conviene sea de todos conocido:

«A la salida de la ciudad, a las orillas del Pó, hay grandes jardines públicos donde los pacíficos ciudadanos de Turín van a pasear cada noche. Mientras la juventud dorada se divierte en los salones subterráneos de los bailes a la moda, los dependientes y empleados se reñenan a las modistillas del otro lado del río, dentro de algún ventorrillo o alguna florista glorieta, en dulce plática amorosa, o entregados en la pista de patinar a las locas gerigonzas del deporte.

Hay que ver, bajo los árboles, a la luz indecisa de un globo eléctrico vacilante, esos pares danzando a los acordes de un piano y un contrabajo, mientras por las mesas, otras parejas se juran amor eterno ante un vaso de limonada.

La jovialidad pacífica, la contentezza que reina en ese sitio, alejan del espíritu toda idea de zambra social. No se piensa en el bolchevismo, ni en la C. G. del T. y hasta las amenazas de revolución parecen como si se diluyeran en la noche a la música de un vals. Pues precisamente fué allí que yo pude conversar largo y tendido con dos guardias rojos.

Eran dos mocetones de unos diez y ocho años, llevando coquetamente camisas de rayas. Perfil muy puro, mirada aguda, tono ligeramente desdenoso, me expusieron con firmeza con su fe revolucionaria, bebiendo a sorbitos un refresco de grosella. Lo que yo quería saber de mis interlocutores, era el género de vida a que se han entregado actualmente los obreros italianos en las fábricas soviéticas,

tan herméticamente cerradas a la curiosidad burguesa. Con paciencia, pude recoger las siguientes indicaciones, que después me han sido confirmadas.

Al apoderarse de las primeras fábricas, la mayoría de los obreros no se dieron cuenta de la extraordinaria novedad del acto realizado. Únicamente los jefes conocían el plan preestablecido que ellos iban a aplicar y que tiende, ni más ni menos,—todo el mundo lo sabe ya—a sustituir el régimen social presente por el sistema comunista. La masa obrera esperaba sólo una lucha de unos días. Su primer movimiento fué el de paralizar todo trabajo, encerrarse dentro de las fábricas y resistir violentamente como en un fuerte Chabrol cualquiera. Muchos, eran partidarios de ejercer sabotaje sobre el material. Los jefes tuvieron muchísimo trabajo, en las primeras horas, en imponer la calma y el método, lo que no se consiguió sin antes haberse trocado entre unos y otros algunos puñetazos.

No obstante, cuando la mayoría de obreros se hubo capacitado y dado cuenta de lo que se trataba, el entusiasmo fué delirante. Esa gente sencilla se vió inmediatamente transformada de obreros en patronos y ser patrono quiere decir lujo y placeres.

Los industriales italianos son, en mucha parte, responsables de sus desdichas. Después del armisticio, han pasado el tiempo en luchas, en polémicas insensatas, acusándose mutuamente de haber hecho colorales fortunas por medios fraudulentos e inconfesables. Se han echado por la cabeza los millones en sus discusiones públicas. Esas campañas de difamación entre patronos, ha descendido a las clases proletarias en imágenes groseras de una increíble fuerza de excitación. No fueron los obreros los únicos maledicos por esa conducta corrosiva, por ese vitriolo patronal. No puede nadie figurarse la violencia de las leyendas, cuentos, caricaturas que corren por aquí referentes a los pescicani (tiburones). Los tiburones son los nuevos ricos, los grandes acaparadores enriquecidos durante la guerra con el sacrificio y la sangre del pueblo. Eso explica la rara actitud de la opinión pública que revela una indulgencia sorprendente con las campañas de agitación de los sindicatos revolucionarios.

Los obreros, dueños de las fábricas, se creen poseedores de los terrenos de Alidino. Por esto su decepción fué enorme cuando vieron que, para empezar, el nuevo régimen les traía un trabajo suplementario de cuatro horas por día, la supresión del medio jornal de la semana inglesa y del descanso dominical y un recrudescimiento del rigor y la disciplina.

En casi todas las fábricas se celebraron verdaderas sesiones parlamentarias, en las cuales el Gobierno—léase la comisión directora o el soviet—no salió siempre bien librado. Mnase a esos inconvenientes ciertas rivalidades incondicionales, y el prurito de muchos soldados de fila de pasar al rango de jefes y dueños.

Los latinos tenemos una marcada querencia por el mando. Todos daban sus consejos; todos querían imponer su criterio. Esa efervescencia duró dos o tres días.

Pero la simpática neutralidad del Gobierno italiano, permitió al movimiento tomar un vuelo improvisado. La ocupación de fábricas se generalizó y se propagó el sistema a todas las industrias. Entonces, empezó la era de los entusiasmos. Los obreros estaban locos con su victoria. Los incrédulos o los recalcitrantes se dejaban convencer por el aparente éxito de la tentativa. Por otro lado, la imposición de un reglamento severísimo, en los primeros momentos del movimiento, metieron en razón a los más escépticos. Algunos obreros refractarios fueron detenidos en cuartos convertidos en prisión preventiva. Los que no acudieron al trabajo, aunque sólo fuera medio día, fueron despedidos de las fábricas y talleres y expulsados del Sindicato. Los dos guardias rojos que me daban esos detalles, los aprobaban calurosamente.

Vino el momento crítico: el de pagar los salarios. Se salió del paso como se pudo, echando mano de los fondos del Sindicato y de las sumas encontradas en caja. Pero ello fué insubstancial. Muchos camaradas sintieron defraudados al verse sa-

gados con bonos de las cooperativas. Parece que no se daban cuenta de que esos son precisamente ideales del nuevo sistema y que el comunismo tiende a la supresión de toda clase de moneda.

Los Montes de Piedad, fueron invadidos. Las Cajas de préstamos son pequeñas para contener los objetos empeñados que allí se amontonan. Pero, a pesar de esos inconvenientes, una fe de neofitos sostiene el ánimo del obrero y le motiva en situación de soportar peores privaciones. Al proferir esas palabras, mis dos interlocutores rojos tenían llamas en los ojos, llamas de martirio y sacrificio.

Esta exaltación puede durar algún tiempo.

De todos modos una seria discrepancia entre los obreros y sus jefes amenaza destruir la inteligencia entre ellos. La masa obrera no desea otra cosa que conquistar una situación fácil y brillante, en que el bienestar y el placer les interesan más que el trabajo. El estado mayor proletario sueña realizar la dura existencia comunista con todo su rigorismo militar, sus privaciones, su anulación del individuo reducido al estado de un engranaje numerado de la gran máquina social. Cuando la verdad de la situación surge ante todos los ojos, se manifestará el descontento. Pero, eso no sucederá tan pronto como la gente cree.

En muchos de los establecimientos ocupados, la producción, la verdad sea dicha, ha aumentado en una proporción que llega al treinta y cinco por ciento. Pero no hay que atribuir a un celo y diligencia pasajera, ese resultado.

Débase, sobre todo, a las doce horas de trabajo que se han impuesto a los obreros y que no aceptarán como cosa definitiva, seguramente, y al extraordinario despilfarro y aprovechamiento de las primeras materias. Un lingote de hierro que daba para diez piezas, no da ahora para más allá de tres. Se trabaja sin tino porque la ciencia y la autoridad de los técnicos no sirven ya de freno a la incompetencia general. Lo mismo sucede con las máquinas. Las averías no hay quien las repare. Antes de dos meses de un régimen semejante se habrá destruido la industria italiana. Pensar poder producir en esas condiciones y al precio que se atribuyen a los artículos manufacturados, es soñar en lo imposible.

Es, pues, muy justificada la opinión de aquellos que creen que la tentativa bolchevista italiana morirá a manos de sus mismos iniciadores. Pero, repito lo dicho anteriormente: no creáis que este resultado se obtendrá en unos cuantos días. Será bastante que ese estado de cosas se prolongue aún unas semanas para que Italia se encuentre liada en un conflicto tan extraordinario, que no se ve la posibilidad de restablecer finalmente el normal funcionamiento de las industrias.

E. HELSEY

Turín, septiembre.

PALMA

Edificios para la Guardia civil

Por la Comandancia de la Guardia civil se ha anunciado un concurso para contratar el arrendamiento de edificios situados en el Coll de'n Rebas, San Jorge ó Son Sarrina y Secar del Real, Establecimientos, Son Rapiña ó Son Serra, para el acuartelamiento de fuerzas de caballería de dicho instituto.

El pliego de condiciones está de manifiesto en dicha Comandancia y para cada edificio se satisfarán dos mil pesetas anuales en concepto de alquiler anual y este se estipulará por 15 años.

Apertura de curso

Esta noche a las 6 y media se celebrará en la Escuela de Artes y Oficios el acto de la apertura del curso académico de 1920 a 1921 y repartición de premios a los alumnos que lo hayan obtenido en el curso último.

La Sociedad Progreso Urbano

Leemos que ayer mañana ante el notario de turno don Juan Banzá, fué otorgada por el Ayuntamiento la escritura a favor de la Sociedad Progreso Urbano, de los terrenos que lindan con la plaza de Hornabeque, consistentes en cinco manzanas de 15 000 metros.

El Ayuntamiento ha empezado los trabajos de urbanización de la

citada plaza y vías principales, con objeto de que queden ultimados dichos trabajos antes de final de año, ya que en Diciembre es casi seguro se empezará la construcción del ramal del tranvía eléctrico de Palma a Son Serra, línea que arrancará de la plaza de Weyler y seguirá por la Rambia, Marqués de la Cenía, Instituto, plaza Hornabeque, continuando por el Arrabal, Son Español, Son Rapiña, Son Serra, La Vileta y Son Roca.

Delegado

Don Bartolomé Castañer nos participa que ha sido nombrado Delegado en esta provincia de las Compañías «La Catalana», «La Anónima de accidentes» y de la «Caja de Pensiones y Socorros».

Asistencia Palmesana

La Junta de festejos de esta Sociedad tiene acordado la celebración de una serie de Veladas, durante la presente temporada. Tendrá lugar la primera el domingo próximo día 3 de Octubre a las 9 de la noche.

Sobre Cátedras

Por R. O. del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Que con fecha 30 de septiembre quedan caducados todos los encargos de cátedras que en la actualidad estaban hechos.

Segundo. Que para todas las cátedras vacantes que hayan de ser desempeñadas por auxiliares numerarios o temporales hagan los claustros respectivos la oportuna propuesta, siempre dentro de lo dispuesto en la R. O. citada.

Tercero. Que los nuevos encargos de cátedras vacantes en virtud de la propuesta a que se refiere el párrafo anterior, empezarán a devengar los haberes correspondientes a partir del primero de octubre próximo.

Junta Provincial de Sanidad

Para mañana está convocada esta Junta para tratar de los siguientes asuntos:

Expediente de desahucio de una casa por insolubilidad.

Instancia para instalar una fábrica de leche descremada.

Reglamento de la Casa de Socorro de Palma.

Recurso del médico Sr. Casasampero.

Por agresión

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un individuo presunto autor de haber agredido a otro produciéndole varias contusiones.

Borracho

Ayer por la mañana fué detenido por la policía y encerrado en el depósito de corrección un individuo que debido a los excesos del alcohol estaba promoviendo escándalo en la calle de la Unión.

Aperturas de curso

Hoy, primero de Octubre a las once y media tendrá efecto la solemne apertura del curso académico de 1920 a 1921, en la Escuela Profesional de Comercio.

A las doce y media se celebrará la inauguración del curso en el Instituto General y Técnico de Baleares.

Obsequio a D. Gabriel Palmer

En los escaparates de la Casa Rosselló y Monserrat, Plaza de Santa Eulalia, hemos tenido ocasión de ver una preciosa casulla, que por iniciativa de la Colonia francesa y especialmente de la Sra. Condesa de Segnier, se regala por suscripción, al M. I. Sr. D. Gabriel Palmer, Capellán de la Real Capilla. Canónigo Arcipreste de la Catedral de Plasencia y Delegado de S. M. en la Misión Española de París, como obsequio de sus amigos y admiradores, por los grandes servicios prestados a cuantos se confían, en momentos de angustia y zozobra universales, bajo la protección de nuestro caritativo Monarca, en cuyo nombre y por especial delegación, las atenciones, en la Misión Española de París.

Es una obra de arte, ornamento digno de la elevada personalidad a quien se destina, y labor notable, ejecutada, con la perfección y buen gusto que los Sres. Rosselló y Monserrat tienen tantas veces demostrado en los muchos trabajos ejecutados.

Es de corte romano, sobre fondo de rico damasco expresamente encargado de París por la Sra. Condesa de Segnier, de majestoso dibujo, en el cual campea en el centro

de la parte posterior la Imagen de la Purísima Concepción, finamente bordada en sedas sobre fondo de oro, formando artístico medallón, al que sirven de base los escudos de España y Bélgica, y en la parte superior el escudo de Mallorca sostenido por dos águilas, formando con el artístico dibujo, todo bordado de oro, un conjunto rico y elegante; en su parte anterior se destaca en el centro el escudo de París sostenido por una águila.

Enfermedades en el ganado

El Gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

Habiéndose registrado algunos casos de enfermedad contagiosa en un rebaño del término municipal de Inca y resultando del análisis practicado en el Laboratorio bacteriológico regional de esta provincia ser el «carbunco bacteridiano», á propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se hace la declaración de dicha epizootia en el citado término municipal de Inca y se declara:

1.º Zona infecta: El predio llamado «Son Gual».

2.º Zona sospechosa: Al Norte los predios «Son Pereyó», «Son Catiu» y «Son Roca»; al Sur «Son Seriol»; al Este, «Ca'n Remonet» y al Oeste «Son Catiu», «Son Seriol» y Carretera nacional de Inca á Artá.

3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias y exposiciones ó concursos en cuanto se refiere á la concurrencia de ganado ovino en el indicado término y

4.º Los señores Alcaldes dispondrán la mayor publicidad á la presente circular por los medios de costumbre á fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganado concozcan estas disposiciones y ordenarán la detención de toda expedición de ganado que no vaya provista de una guía de origen y sanidad, que deberá ser expedida gratuitamente por el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias del punto de procedencia.

Encarezco el mayor celo en el cumplimiento de este servicio, puesto que con una eficaz y activa cooperación de los ganaderos, recreadores y vecindario es más fácil contener en su principio la difusión del contagio, evitándose pérdidas de cuantía á los intereses pecuarios de estas islas y por lo mismo deberán denunciar con la mayor urgencia á la Autoridad local la aparición de cualquier foco de contagio y disponer la inmediata cremación de los animales que mueran.

Palma 27 de Septiembre de 1920.—El Gobernador, Agustín Díez.

En el Seminario

Apertura del curso académico 1920-1921

Con la solemnidad de todos los años tuvo lugar ayer a las 10 en la Iglesia del Seminario Conciliar la apertura del curso académico 1920-1921.

Ocuparon el Presbiterio el Ilmo. y Rdm. Obispo Dr. Rigoberto Domenech, y los Muy Ilres. señores don Miguel Nadal y don Antonio Sancho, canónigos de esta Santa Sede.

Junto al Presbiterio, hallábase los Catedráticos, curas párrocos de Palma y de varios pueblos; representaciones de comunidades religiosas de los Capuchinos, Teatinos, Jesuitas, de San Agustín, Misión, del Sagrado Corazón de Jesús y otras.

Entre los invitados vimos al ex-Senador del Reino señor Valenzuela, don Lorenzo Cerdá Director de la Escuela de Artes y Oficios, don Antonio Vicens, el distinguido compositor de música don Miguel Capllonch y otros.

En la Misión del «Espíritu Santo» actuó de oficiante el Rector del Seminario M. I. señor don Bartolomé Pascual, Canónigo Doctoral.

Durante la celebración de la Misa estrenó, ejecutada por el armonium, una composición vocal del señor Capllonch, hecha exprofeso para este acto, y se cantaron el «Joni Sancte Spiritus» de Gregoriano, y la composición «Miraa qu'es de bó» salm de Más y Serracourt.

Después del «Santos» se cantó «Anima Christi» y «Oremus Propontice» de Gregoriano.

Terminada la misa con los acordes de la marcha de Guilmant, ocupó el púlpito el Secretario de Estu-

ACADEMIA DE BACHILLERATO

Y CARRERAS ESPECIALES

FORMADA POR LOS SEÑORES

- D. JULIAN YUSTE, Comandante de Artillería.
- FRANCISCO BARCELO CAIMARI, Abogado, Alcalde de Palma.
- BERNARDO RABASSA, Comandante de Artillería, Director de la Institución Internacional Química y Profesor.
- ANTONIO LLITERAS, Presbítero y Profesor.
- SALVADOR ROS, Licenciado en Filosofía y Letras, del Cuerpo de Archiveros.
- D. BARTOLOME FELIU, Comandante de Artillería.
- JOSE MIR Y MIR, Licenciado en Medicina.
- BERNARDO RODRIGUEZ, Capitán de Artillería.
- MATEO CANET, Pbro., Licenciado en Filosofía y Letras.
- EDMOND GEORGE, Titulado del Instituto de París.

INSPECTORES:

- D. JUAN COLOMAR, Capitán de Infantería.
- D. JOSE GODOY, Teniente de Artillería.

La Academia, de espaciosas aulas, se halla situada en la parte más elevada y sana de la población, muy cerca del Instituto. Los alumnos asisten a las clases del Instituto, matriculándose oficialmente.

Para informes, reglamento y detalles, al Director D. BERNARDO RODRIGUEZ, Capitán de Artillería, C. Ramón Berenguer III, 4, 2.º, 1.ª, (Entrada Carretera de Sóller).—De 9 a 11.
Sr. Comte. Yuste: Plaza Atarazanas, 22-2.º, 2.ª.—De 2 a 5.
Sr. Comte. Rabassa: San Felio, 13-2.º, 1.ª.—De 2 a 5.
Sr. Barceló Caimari: Sindicato, 124-2.º, 2.ª.—De 9 a 10.30.
Sr. Llitteras: Pelaires, 105-1.ª.—De 9 a 2.—PALMA DE MALLORCA.

Teatro Cine La Protectera

Recomendamos la colosal película en 6 partes

SUICIDIO MORAL

EXITO GRANDIOSO

Automóviles "MERCEDES"

La celebre marca alemana

Completamente nuevos y elegantísimos. — Entrega inmediata en Barcelona
Modelo 16/45 H.P., 6 ruedas, 6 neumáticos, arranque eléctrico, 4 marchas y una marcha atrás, 2 reflectores, dos lucos para Ciudad, luz atrás, magneto Bosch, 4 cilindros sin válvulas, carrocería Torpedo, abierto, 7 asientos.
Modelo 22/50 H.P., mismas características que el anterior con las únicas variaciones siguientes: carrocería Limosín, con válvulas.

SE ADMITE EL PAGO EN MARCOS

Informes: Plaza Antonio Maura, 13, 1.º

ALMIDON

Clase especial para engrudos y aprestos

CASA MARTORELL, Sindicato, 75

EL DIA 4 DE OCTUBRE

EL COLEGIO CASTELLANO

abrirá las clases en su nuevo local propio de la calle de SANS, n.º 26 (esquina Samaritana)

1.ª ENSEÑANZA completa, educativa y práctica, con GIMNASIA y CANTO.
REPASOS DE 2.ª ENSEÑANZA, en los cuales se han obtenido en el curso de 1919 20:

Matriculados de Honor, 7; Sobresalientes, 28; Notables, 24; Aprobados, 40; y Suspenso, 5.

Estudios Comerciales con idiomas francés e inglés

Los resultados que se obtienen en estas enseñanzas, dan facilidades para la pronta colocación de nuestros alumnos.

DIRECTOR: JERONIMO CASTAÑO LLULL

Por ahora sólo se admitirán alumnos permanentes y externos.

El Rdo. don Antonio Truyols, leyendo la Memoria del pasado curso, cuyos párrafos principales son los siguientes:

El número de alumnos matriculados fué de 246, distribuidos en la siguiente forma: de Teología, 38; de Filosofía, 48; de Humanidades, incluso los ingresistas, 160.

La Schola Cantorum estrenó el día de la fiesta de Santa Cecilia el *Canticum Eucaristicum Petriman*, hermosa melodía con que ha enriquecido su selecto repertorio. La letra está tomada del capítulo VI del Evangelio de San Juan y ha sido compuesto expresamente para cantarse en este Seminario en las solemnidades eucarísticas y en las de nuestro Santo Titular, por el eminente maestro don Julio Valdes.

En prueba de afecto al Seminario el Rdo. señor don Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico y antiguo Profesor de este Establecimiento, regaló una magnífica linterna de proyecciones, con lámpara eléctrica de 1.800 bujías. Con ella pueden proyectarse, lo mismo clichés fotográficos por transparencia, que láminas y dibujos por reflexión. Esta linterna, que será de mucha utilidad para la explicación de distintas asignaturas, ha sido empleada para este año principalmente en alguna de las conferencias que se han dado a los escolares en el salón-biblioteca, convenientemente dispuestas para actos de esta clase.

Una de las conferencias estuvo a cargo del expresado señor Esteve y versó sobre «El Arte en las catacumbas de Roma». Fué sumamente instructiva y no menos interesante por las notables proyecciones que la ilustraron.

Otra conferencia dió, sobre la China y sus misiones el Rdo. Padre Juan Riera, sacerdote de la Misión de San Vicente de Paul, misionero de China, Rector y Catequista del

Seminario de Chentingfú, quien, después de larga ausencia había llegado a Palma de paso para Manacor, su ciudad natal. En ella nos dió noticias abundantes y de mucha edificación sobre el estado actual de aquellas cristiandades, del Seminario que dirige y de la Obra de la Santa Infancia, y también acerca de la lengua, carácter y costumbres de los chinos.

Dió también otra conferencia el profesor de Historia Eclesiástica y Arqueología sobre los antiguos Palacios de los Reyes de Mallorca.

Finalmente, pocos días antes de empezar las vacaciones estivales, el Muy Ilmo. señor don Antonio M.ª Alcover, Profesor de Historia de Mallorca y de lengua y literatura mallorquina, puso fin a la serie con otra sobre la obra del Diccionario de nuestra lengua materna, exhortando a los seminaristas a trabajar en ella, principalmente durante los meses de verano.

Algunas pérdidas tenemos que lamentar:

La del Rdo. don José Aleñar, quien tras breve y traidora dolencia murió en la paz del Señor, el 1.º de Marzo, a los 25 años de edad. En 1916, siendo subdiácono, había sido nombrado Coadjuvante de las asignaturas de Ingreso, cargo, que, gracias a su actividad y celo pudo simultanear con el de Director de los Exploradores de España en Mallorca.

La del M. I. señor don Francisco Mir, párroco de la Catedral y Canónigo Honorario, acaecida el 13 de Enero. Murió a la avanzada edad de 81 años, después de una ejemplar vida sacerdotal.

De la Hermandad de Sufragios han fallecido los señores Mir y Aleñar y el Rdo. don Guillermo Vadell de Santany; en cambio han ingresado en ella ocho sacerdotes. Son

en la actualidad 148 los inscritos.

En la cuarta Dominica de Cuaresma verificóse en la Catedral y Parroquias de la Diócesis la acostumbrada colecta para el fomento de vacaciones, recaudándose la cantidad de 2 677'02 pesetas, suma superior a la de los años anteriores.

A las fundaciones y donativos mencionados, débese añadir otro del Rvdmo. señor Obispo que preside este acto, quien, dando una nueva prueba de su solicitud pastoral y amor a esta Casa, aparte de otros donativos hechos durante el pasado curso, ha entregado recientemente la cantidad de 6.500 pesetas con destino a la fundación de una beca en este Seminario.

El resultado de los exámenes ordinarios y extraordinarios que se celebraron fué el siguiente:

Méritissimus 135, *Benemeritus* 342, *Meritus* 294, *Approbatissimus* 118, *Suspensus* 28. Total 917 actos de examen.

Terminada la Memoria el Profesorado efectuó el acostumbrado juramento de fe dogmática.

Y al final del solemne acto y a los acordes de la referida marcha de Guilman, salió de la Iglesia el Ilmo. Obispo con su numeroso séquito.

Los invitados fueron obsequiados con un refresco.

Servicio de la guardia nocturna

Sobre las dos de la mañana cuestionaron varios jóvenes, dándose de bofetadas; intervinieron los guardias Salord y González, que entregaron a su jefe señor Cubi dichos individuos siendo por este amonestados.

—Por el preferente señor Davia fueron conducidos a Capuchinos dos jóvenes embriagados que se hallaban tendidos en los bancos del paseo de Sagraera.

—En el Cuartelillo de la guardia municipal hay depositado un colchón de lana, que fué encontrado debidamente embalado en dos sacos en la carretera de Inca, cerca de los Hostalets. Dicho colchón será entregado a quien acredite ser su dueño por el jefe de la guardia nocturna señor Cubi.

De subsistencias

Traída de harinas

Nos manifestó ayer el Gobernador que las noticias recibidas hacen esperar que mañana, sábado, llegará a Palma una partida importante de harina procedente de Barcelona, pues a pesar de la huelga de carreteros, los directores de ésta han ofrecido facilitar los carros necesarios para el transporte de las mercancías destinadas al vapor correo de Baleares.

También recibió el Gobernador una comunicación del Capitán General, trasladándole un telegrama del de Barcelona dándole cuenta de que puesto a la disposición del Gobernador cuantos utensilios sean necesarios para el transporte de trigos y harinas con destino a Baleares.

Como decimos anteriormente, dichos ofrecimientos muy laudables y dignos de todo encomio, no se tendrían necesidad de utilizarlos dada la buena disposición de los huelguistas de la lengua, carácter y costumbres de los chinos.

Dió también otra conferencia el profesor de Historia Eclesiástica y Arqueología sobre los antiguos Palacios de los Reyes de Mallorca.

Finalmente, pocos días antes de empezar las vacaciones estivales, el Muy Ilmo. señor don Antonio M.ª Alcover, Profesor de Historia de Mallorca y de lengua y literatura mallorquina, puso fin a la serie con otra sobre la obra del Diccionario de nuestra lengua materna, exhortando a los seminaristas a trabajar en ella, principalmente durante los meses de verano.

El Gobernador tiene convocada para esta tarde, a las cinco, a la Comisión de Subsistencias, para tratar diferentes asuntos.

Del Ejército

Revista de comisario.—La del corriente mes la pasarán los cuerpos e institutos en el día de hoy ante el Comisario de Guerra don José Rodrigo Pérez y terminada la de las unidades activas pasarán en las oficinas del Gobierno militar los Jefes y oficiales disponibles, de reemplazo, retirados por Guerra y demás personal autorizado para residir en esta plaza, presentando los justificantes antes de las diez.

Información del puerto

Movimiento de buques en el día de ayer

Entradas:

Ninguna.

Salidas:

Para Valencia e Ibiza el vapor «Mallorca», con pasaje, carga y correo, al mando de don Francisco Marzal.

Noticias generales

Fueron ayer embarcados en el vapor «Mallorca», con destino a Valencia 38 cerdos cebados. En el vapor «Rey Jaime II» que salió el miércoles para Barcelona, no se embarcó ninguno, pero sí bastante vo-

lateria, 42 cajas de conejos y 13 de pescado.

Quedan totalmente descargados los pailebotes de gran porte, «Cala Figuera», «Isabel Vanrell» y «Rayo», llegados días pasados a este puerto procedentes de Barcelona, Marsella y Jacksonville, respectivamente.

Del pailebot «Mercurio», llegado ayer de Barcelona, se procede a la descarga del cemento, madera y abonos, que con alguna otra carga de efectos ha sido portador.

Más del choque del tren con un carro

Ampliando las noticias que publicamos ayer acerca del accidente ferroviario ocurrido en la línea del ramal de Felanitx, podemos hoy dar los siguientes detalles que comunica la Benemerita del puesto de Algaida.

A las 7'30 en ocasión de que el tren descendente de Felanitx a Palma bajaba, la pendiente se precipitó sobre la vía, en el camino de Son Vanrell, un carro de labranza tirado por una mula, cuyo conductor, anciano de 77 años, no pudo salvar el peligro y la locomotora chocó contra el vehículo destruyéndolo y despidiendo a los ocupantes a la izquierda de la vía, los cuales fueron auxiliados por los empleados del tren y trasladados en el mismo convoy a la citada estación de Montuiri, en cuyo pueblo tienen su residencia.

Auxiliados por el médico señor Verd, apreció a Baltasar Más Mayol, de 77 años, ceguamiento general y conmoción cerebral y a su hija llamada María de 24 años una herida intensa en la región occipital calificando de grave el estado de ambos.

Audiencia

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Bartolomé Janne, acusado por el delito de lesiones y por ella se absuelve libremente al procesado declarando las costas de oficio.

Señalamiento

Para el lunes próximo está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Ignacio Llabrés, acusado del delito de hurto.

Representará el ministerio público el teniente fiscal señor Rubio.

El procesado estará defendido por el abogado don Miguel A. Riera.

XV Centenario de la muerte de San Jerónimo

Con objeto de conmemorar el XV Centenario de la muerte del glorioso Santo a quien se llama el Doctor Máximo de la Iglesia, Patriarca y Fundador de la Religión de su propio nombre, celebráronse ayer, en la Iglesia de San Jerónimo, grandes fiestas religiosas.

A las diez y media, después de cantada la Tercia por la Rvda. Comunidad, empezó solemne Misa Mayor, siendo el celebrante el M. I. señor don Antonio Deyá, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, asistido por el Vicario de la Parroquia de la Trinidad, señor Mstas, el Rdo. P. Verger y don Bernardo Garat, Rector de la vecina iglesia de Santa Fé.

Predicó don Andrés Sarvera quien hizo resaltar los hechos más notables en la vida del Santo.

Terminado el sermón se cantó la partitura del maestro Góicoechea.

Por la tarde a las siete menos cuarto pronunció otro sermón el Rdo. P. Miguel Rosselló de los S. S. C. C. y después del Te Deum, tuvo lugar la Reserva.

El templo estaba iluminado con esplendor, y la imagen de San Jerónimo estaba rodeada de bombillas eléctricas, dando un hermoso golpe de vista; así como los escudos alegóricos de las paredes laterales del templo.

La puerta de entrada iluminada también con bombillas de electricidad, estaba además adornada con el simbólico mirto.

Fomento del Turismo

La agresión al pintor señor Junyer Cumpliendo el acuerdo del «Fomento del Turismo», el Presidente de esta Sociedad don Fernando Alzamora, visitó ayer al Teniente Coronel de Carabineros para exponerle la protesta general de que se hacía eco el organismo representado y lo que para Mallorca, conceptuada y reconocida como la Isla de completa seguridad personal y de apacible vida, representa el caso Junyer; haciéndole ver a la vez, que en sitios donde veranean o invernan extranjeros, no es prudente que ten-

gan efecto medidas energéticas de represión, que en otros sitios poco frecuentados pudieran admitirse, y suplicándole que diera órdenes en consonancia para evitar repetición de desgracias del caso de Deyá.

Fué extrema la amabilidad de dicho señor Jefe, que no sólo dió toda clase de seguridades para que sean evitadas repeticiones de la agresión lamentada, sino que, a pesar de haber enviado de seguida uno de sus jefes subordinados a informarse de lo acaecido y a instruir el correspondiente expediente, se dispuso él a salir para Deyá para reconvenir o castigar al individuo del cuerpo que cometió el atentado y para dar personalmente satisfacciones al señor Junyer, el cual—con la caballerosidad que la distingue—ya había enviado súplica a aquel primer Jefe para que no fuera castigado el carabiniere de referencia.

Nos consta que han sido dadas órdenes para que los individuos de carabineros puedan proceder con cierta mayor tranquilidad en su cometido, sin temores a represiones o avisos acaso motivantes de su algo extremada manera de proceder en ciertos casos como el desgraciado que nos ocupa.



En el vapor «Mallorca», salieron ayer para Valencia el Conde Rótova, acompañado de su familia; el coronel de Intendencia don José Casanovas y su hijo el capitán de dicho cuerpo, acompañado de sus señoras y el médico de Sanidad exterior don Gabriel Ferrer, acompañado de su señora.

También se embarcó en dicho buque para Ibiza, el secretario de la Cámara de Comercio de dicha isla.

En el vapor «Mallorca», salieron ayer para Valencia, don Francisco Jimenez y señora, don José Quetglas, don Jesús Antich, don Antonio de la Peña, don Manuel Bar, don Jaime Viñals, don José Moraguan, don Domingo Picornell, don Jerónimo y don Ramón Palou de Comasema y don Aurelio Diez.

Mercado de Inca

Almendrón, de 147'50 a 00'00 pesetas los 42'82 kg. (quintal).
Trigo, de 52'00 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 00'00 a 00'00 id.
Cebada del país, de 25'00 a 00'00 id.
Id. forastera, de 24'00 a 00'00 id.
Avena del país, de 21'00 a 00'00 id.
Id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.
Habas para coger, de 36'00 a 00'00 id.
Id. ordinarias, de 32'00 a 00'00 id.
Id. para ganados, de 30'00 a 00'00 id.
Maíz, de 00'00 a 00'00 id.
Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.
Habichuelas (conlits), de 00'00 a 00'00 id.
Id. blancas, de 00'00 a 00'00 id.
Carbanzos, de 00'00 a 00'00 id.
Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. la arroba.
Azafrán, de 0'00 a 00'00 onza.

Teatros

La conferencia de Zamacois La conferencia primera de Zamacois anunciada para anoche había despertado verdadera curiosidad; proclamábase el numeroso público que se congregaba en nuestro primer coliseo, empero, la rotura de la lente de la lámpara de proyecciones impidió la perfecta proyección y el señor Zamacois no quiso ofrecer espectáculo imperfecto, decidiendo aplazar para hoy la inauguración de sus conferencias.

CULTOS

Para hoy

Empiezan en Santa Catalina de Sena, en honor de Ntra. Sta. del Rosario costeada por la cofradía del Rosario. Exposición a las seis y media de la mañana y primera parte del Rosario durante una misa, a las ocho, se rezará la segunda, y a las ocho y media Misa Mayor. Por la tarde a las seis y media se rezará la tercera y se dará principio a la solemne novena, en honor de Nuestra Señora del Rosario, con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, del Oratorio, y reserva D. S. D. M.

Santa Catalina

En la Catedral fiesta de la Dedicación de la Santa Iglesia Catedral, a las 10 y media Misa Solemne con sermón por el M. I. S. D. Juan Quetglas Canónigo, y por la tarde a las 6 y media con exposición del Santísimo se rezará el Santo Rosario y se practicará todos los días de dicho mes de Octubre a la misma hora.

En Santa Eulalia, durante el mes de Octubre se rezará el Rosario, a las seis y a las doce durante una misa, y por la tarde a las seis y media con exposición mayor.

En San Miguel el Santo Rosario se rezará a las cinco y media du-

rante una misa y a las once con exposición y por la tarde a las seis y media con exposición menores.

En el Socorro durante el mes de Octubre se rezará el Rosario en la misa de las siete, y por la tarde a las seis y media con exposición del Copón.

En Montesión todo el mes de Octubre se rezarán las tres partes del Rosario, por la mañana a las cinco y media y a las ocho durante una misa, y al anochecer con exposición menor.

En San Felipe Neri se rezará la primera parte del Sto. Rosario durante la primera misa; a las siete la segunda con exposición solemne de S. D. M. Por la tarde a las seis y media, la tercera con exposición del Copón.

En la Merced, el Rosario, por la mañana durante una misa, y a las seis y media, tarde, con exposición del Copón.

En todas las iglesias durante el Mes de Octubre, habrá Rosario solemne a la hora de costumbre.

Montesión. Primer viernes. A las 5 y media Comunión general para el Apostolado, a las 7 y media Comunión general con Exposición, meditación y cánticos. Hoy se empiezan los Nueve primeros viernes.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Amor Hermoso, en los S.S. C. C. (Privilegiada).

Santoral

La Dedicación de la Catedral Basílica de Palma; El Angel Custodio del Reino.

Para mañana

Inicio de Convento Novas

Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de Ntra. Sra. del Rosario. Todo como el día anterior. En dicha iglesia pueden ganar indulgencias, todos los fieles que confesados y habiendo comulgado visitaren la capilla de la Virgen del Rosario, jubileo que empezará el día 2 a las doce hasta el día 3 a la misma hora, las indulgencias son «totes quotes».

Santa Catalina

En San Jerónimo, último día de la solemne novena dedicada a la muerte del glorioso Padre y Doctor máximo de la iglesia San Jerónimo. A las seis y media de la tarde después del Sto. Rosario, concluirá la novena con sermón por el M. I. señor don Juan Quetglas, canónigo de la Sta. I. C. B.

Santoral

Santos.—Los santos Angeles custodios.

Cine Asistencia Palmesana

A las 6 tarde. Exitazo de IRA por FRANCISCA BERTINI y de LA ULTIMA CADENA por el popular POLO.



De Jijona

LOS

Turrone

1.ª remesa y que

son deliciosos.

ACADEMIA de la Misión

Dirigida por los RR. PP. de la Congregación de la Misión. Dedicada exclusivamente a la enseñanza del BACHILLERATO e INGRESO al mismo.

Estudio y clases en la Academia:

Los alumnos asisten a las clases en el Instituto, matriculándose oficialmente.

Escuela Montessori

en la misma Academia

PROFESORADO COMPETENTE

Magnífico salon de estudio, espaciosas clases según los últimos adelantos pedagógicos y grandes patios de recreo.

Para informes dirigirse al Superior o al Secretario del Establecimiento.

Calle de la Misión, 9

Palma de Mallorca

Pídase el Reglamento

Para Marsella

saldrá próximo sábado, el pailebot a motor

ISABEL VANRELL

Admite carga para el citado destino. Para informes y despacho Palmer y Simó, Victoria, 14.

TELEGRAMAS

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 30 a la 1

El señor Dato nos dijo recibió un telegrama de Larache que dice que van mejorando de sus heridas el capitán García Vinas y el suboficial Folgado.

Dijo que se habían circulado las invitaciones para la sesión inaugural del Congreso postal que presidirán los Reyes.

Añadió que reina tranquilidad en todas las provincias.

Desmintió después la supuesta actitud de la guarnición de Zaragoza en relación con el estado de los conflictos sociales, diciendo son rumores infundados que circulan para producir alarma.

Habló luego el señor Dato del artículo de anoche publicado por «La Epoca» sin pretensiones de dar lecciones de Derecho político, pues solo contiene antecedentes y orientaciones políticas de gobierno dentro del derecho constitucional.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 30 a la 1

Nuevas posiciones, Fallecimiento del teniente Ripoll

Tetuán.—Las tropas han ocupado el zoco de Arbaa y la Kábila de Beni-Asam sin bajas.

Se han ocupado en Larache las posiciones de Sidi-Buyao.

Tuvimos siete heridos indígenas. Llegó muerto al cuartel general el teniente Ripoll a consecuencia de un ataque en el corazón.

Se ha trasladado el cadáver del comandante Jacquetot a Alcazar cuyo entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

Nota oficiosa del avance de nuestras tropas

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa relatando el avance de nuestras tropas que ocupan nuevas posiciones en Larache.

La columna del general Castro haciendo una difícil marcha durante la noche logró adelantarse al enemigo ocupando puntos estratégicos.

La Kábila de Beni-Assan está sometida.

Bombardeo aéreo. Nuestras tropas en combinación con las francesas. Bajas del enemigo

Se ha efectuado un bombardeo aéreo sobre Tacerot punto de residencia del Raisuli, quedando destruidas siete casas y ocasionando muchas bajas.

El Raisuli va perdiendo todo prestigio.

Nuestras tropas operan en combinación con la columna francesa en Fez y Mequinez causando bajas al enemigo que va disminuyendo.

POLITICA

Madrid 30 a las 1

Dato presentará al Rey el decreto de disolución de Cortes. Si encuentra dificultades dimitirá con carácter irrevocable

Se asegura que el señor Dato en momento oportuno presentará a la firma regia el decreto de la disolución de Cortes como cualquier otro.

Si el Rey le opusiera alguna dificultad presentará la dimisión con carácter irrevocable.

Políticos que coinciden

Se comenta que coincidirían los señores Burgos Mazo, Maura, La Cierva, Allendesalazar y Bergamín con respecto a la actual situación política.

Madrid 30 a la 17 Conferencia de Dato con el Rey

El señor Dato conferenció con el Rey durante una hora.

Después recibió a los periodistas manifestándoles que informó al Monarca de las noticias del extranjero y de provincias, anunciándole que por la tarde se celebraría Consejo en la Presidencia.

Les dijo también que el tren que trae al Ministro de Estado Marqués de Lema viene retrasadísimo.

Dijo que el Rey firmó los decretos de clasificación de industrias y adquisición de papel para la Hacienda.

Añadió que en la inauguración del Congreso Postal, que tendrá lu-

gar mañana leerán sus discursos el señor Bugallal y S. M. el Rey.

Que él si no tiene nada urgente no despachará por la mañana con el Rey, pero en la sesión del Congreso Postal le pedirá hora para ir por la tarde.

Declaración de Weyler

Irún.—El general Weyler ha declarado que si el Rey le encargara formar Gobierno lo aceptaría, añadiendo que el Monarca nombraría libremente a los ministros.

Respecto de la unión de los liberales ha dicho que es una filia, pues cree que en el momento que gobiernen se desunirán.

Madrid 30 a las 20 Declaración del Conde de Romanones

San Sebastián.—El Conde de Romanones comentando antes de la salida, las declaraciones del general Weyler, ha negado, que pueda resolver el Gobierno los problemas sociales por miedo.

Dijo que el miedo y el valor son cosas relativas.

Conferencia de Melquiades Alvarez y Romanones

San Sebastián.—Llegó procedente de Irún el Jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez, quien conferenció con el Conde de Romanones.

Aquel marchará por la tarde a Madrid.

DE CONFLICTOS SOCIALES

Madrid 29 a las 24 Mitin de unión socialista y sindicalista

Bilbao.—El próximo domingo se trata de celebrar un mitin de unión sindicalista y socialista, el cual tendrá lugar en la Plaza Nueva.

Vendrán para asistir a dicho acto D. Dionisio Martínez, y el Noy del Suere.

Explosión de un petardo

Bilbao.—A las doce de la madrugada explotó un cartucho de dinamita en la línea del ferrocarril de Triana.

Produjo graves averías, pero no desgracias personales.

Las averías se repararon prontamente.

Los guardias forales prestaron el servicio de carga y descarga de las mercancías, habiendo la Diputación destinado a varios peones camineros para ayudar a dichas faenas.

Agresión contra un albañil

Bilbao.—En la calle de la Laguna ha sido agredido el albañil Constantino Pastor, siendo en estado de pronóstico reservado.

El herido ha sido asistido en la Casa de Socorro.

Los agresores han sido detenidos.

El conflicto del pan en Bilbao

Bilbao.—Han celebrado una detenida conferencia el Gobernador y el presidente del gremio de fabricantes de pan, obteniendo la impresión de que serán traídos prontamente a Bilbao trigos y harinas con objeto de que no falte pan.

Madrid 30 a la 1 Huelga de los obreros de los talleres de tranvías

Valencia.—Se han declarado en huelga los obreros de los talleres de tranvías.

Huelga en puerta. Persistiendo en el paro

Zaragoza.—Los tipógrafos huelguistas el día 1.º de Octubre si no se les concede un aumento igual al de los matarifes.

Los camareros de hotel persisten en el paro.

Las compañías de electricidad han comenzado a admitir personal nuevo.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 30 a las 20 A la entrada. Lo que llevan los ministros

Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros.

A la entrada el Marqués de Portago ha dicho que no llevaba nada por considerarse administrativo y pensar que el Consejo sería político.

El Vizconde de Eza dijo que llevaba el decreto de fijación del cupo que tiene que publicarse el día 1.º de Octubre.

La cifra será aproximada a la del año pasado.

Dijo que ha recibido un telegrama de Ceuta, del señor Milans Astoy diciéndole que hoy se ha abierto con los voluntarios de plantilla la 1.ª bandería de la Legión de extranjeros.

La componen 500 hombres.

Los señores Bugallal, Ordoñez y Domínguez Pasual, no hicieron manifestaciones.

El señor Espada dijo que le había visitado una Comisión de parlamentarios catalanes, para pedirle el aumento de los servicios marítimos subvencionados.

El Marqués de Lema se limitó a decir que había llegado de San Sebastián con dos horas de retraso.

Los demás ministros nada dijeron.

COTIZACIONES

Madrid 30 a las 17

Interior.	72'80
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.	94'60
Amortizable 4 p.	88'50
Banco de España.	530'00
Compañía Tabacalera.	290'00
Exterior.	84'00
Francos.	45'50
Libras.	23'74
Carpetas interior.	73'00
Marcos.	10'55
Liras.	00'00
Dólares.	6'81
Coronas.	0'00
Bonos del Tesoro.	00'00

Barcelona 30 a las 22

Interior contado.	74'80
Amortizable.	94'95
Nortes.	58'20
Alicantes.	59'10
Francos.	45'12
Libras.	23'67
Liras.	23'29
Dólares.	6'77
Marcos.	10'70
Francos suizos.	00'00
Coronas.	3'84
Belgas.	00'00

NOTICIAS SUBLITAS

Madrid 20 a las 24 En favor de Unamuno

Buenos Aires.—Lo Sociedad de Autores Argentinos ha dirigido un cablegrama a S. M. don Alfonso XIII, suplicándole el indulto de don Miguel de Unamuno.

Firmaba por la Sociedad su presidente don Belisario Roldán.

El Congreso Postal

Se están ultimando detalles en el Palacio de comunicaciones para la celebración del Congreso Postal.

El salón de actos, se ha adornado con los sellos de la valiosísima colección que posee la Dirección general y que alcanza un valor de 300 mil pesetas.

Por indicación del Rey, se está catalogando la colección de sellos nacionales, en la que figuran los de las que fueron colonias españolas y los de Marruecos.

Las colecciones se han colocado en ocho artísticas vitrinas, contenidas para este fin.

De igual modo serán expuestos los matasellos y sellos de fechas más antiguas, que se conservan en el Museo Postal.

Entre los matasellos raros y curiosos figuran los llamados de «La Araña», año 1850, y «La Parrilla», año 1852.

Los sellos antiguos más interesantes son los de 1786 a 1790.

Tienen una construcción tosca pero no exenta de gusto artístico, y contienen estas inscripciones: «M-D 31. 1780. Madrid Diciembre. 31. 1786».

El sello de fecha más antigua que se conoce en estampación circular es el del año 1800.

El salón de sesiones tiene escaños formados por sillones del siglo XVI y está circundado de una galería que ostenta los escudos centrales y provinciales de España.

El decorado de las demás dependencias es el mismo ya anticipado en otras informaciones.

En la misma planta están los despachos del Director y sub Director de las Oficinas internacional, corados en coaba. Entre estos despachos está la Secretaría de la Oficina internacional.

Banquete al pintor Alcalá Galiano

Al mediodía en el hotel Palace se ha celebrado un banquete en honor del pintor Alcalá Galiano, asistiendo de inmenso gentío.

Los Reyes en San Sebastián

San Sebastián.—Por la mañana el Rey estuvo en las caballerizas con el infante don Fernando, dispidiéndose después de las autoridades militares.

El príncipe y los infantitos pasearon por la población.

El general Weyler subió al mediodía a Palacio para cumplimentar a los Reyes.

El Rey ofreció al mediodía un almuerzo a la Misión extranjera de Chile asistiendo el marqués de Lema.

Este puso a la firma regia los siguientes decretos concediendo el título de ciudad a la villa de Bayona.

Los honores de jefe de administración civil a don Maximiliano Argoni, que es concejal de Vigo.

Concediendo la nacionalidad española a Alfonso Falkenstein súbdito alemán.

Del ministerio de Hacienda reformando los artículos 21, 24, 62, 87, 88, 91, 92, 93, 97, 104, 109, 304, y 306 de Ordenanzas de Rentas de Aduana.

Weyler en el Valle de Loyola

El general Weyler llegó al valle de Loyola a las diez de la mañana recibiendo a las comisiones del cuerpo de ingenieros.

Presenció el tendido de la pasarela americana que se hizo en ocho minutos.

Vió el puente en construcción sobre el río Ureña y examinó las máquinas que se están experimentando para retiro de alambradas.

Fuó obsequiado con un «lunch» y elogiado al cuerpo de ingenieros.

Le contestó el comandante general de ingenieros señor Moreno Gil de Borja.

A las doce se retiró en dirección a Miramar.

Exposición de automóviles

San Sebastián.—El día cinco de Octubre se celebrará al aire libre entre el teatro Victoria Eugenia y el Hotel Maria Cristina una exposición de automóviles, marca francesa.

Para organizar dicha exposición llegaron varios diputados franceses y el secretario de Hacienda francés M. Maurice Bamond.

Llegada del Gobernador

San Sebastián.—Llegó el Gobernador civil de la provincia.

Este almorzó en la residencia del obispo.

Madrid 30 a la 1 La "Gaceta"

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Un decreto dando instrucciones técnicas para la calificación de alimentos, papeles, aparatos y utensilios relacionados con la alimentación.

Nombrando vocales de la Junta Central de movilización de industrias a los señores conde de Zubiri, Gómez Núñez y conde de Mieres.

Sigue el misterio sobre el niño asesinado

Maccou.—La policía registró el domicilio del «médico loco» que se creía complicado en el niño asesinado, pero no dió resultado.

El médico después de libertado trasladó los muebles que tenía en una casita inmediata al lugar donde apareció el niño asesinado.

Dimisión aceptada

Ciudad Real.—El Ayuntamiento admitió la dimisión del alcalde-presidente.

Madrid 30 a las 17 Regreso de los Reyes. Reclutamiento

Han llegado los Reyes, esperándoles en la estación el Gobierno, las autoridades civiles y militares, los obispos de Madrid y Sió, diputados, senadores, el alto personal de los ministerios, aristócratas y muchas damas.

Una compañía del Regimiento de Saboyas, con bandera y música les tributó los honores de ordenanza.

El Rey conversó brevemente con el señor Dato.

Acompañado del general Aguilera revisó las tropas.

En laud seguidos de la escolta se dirigieron a Palacio, recibiendo les en la puerta la oficialidad de la Escolta Real.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 30 a las 23 Conferencia de Embajadores

Paris.—Reunidos en conferencia los Embajadores bajo la presidencia de M. Cambon, se enteraron de varias notas, entre ellas una aprobando la distribución de buques ale-

manes que son cedidos a Francia e Italia.

Asamblea general aplazada

Berlin.—La Asamblea Nacional ha aplazado las sesiones hasta fin de Octubre.

Congreso de comunistas

Zurich.—Telegrafían de Baku que se ha celebrado el Congreso de comunistas de los pueblos del Norte.

Al final del mismo se inauguró el monumento de Carlos Marx.

Asistió al acto Enver Bajá quien pronunció un discurso.

Los mineros Ingleses

Londres.—Habiendo fracasado las negociaciones entre patronos y obreros mineros, éstos han visitado a Lloyd George, pidiéndole que intervenga.

Trigo ruso a Francia

Constantinopla.—Se ha recibido una nota del Gobierno del general Wrangel, que dice que el vapor «Constantin» ha salido del Mar Negro con 500 toneladas de trigo, con destino a Marsella.

Es el primer trigo ruso que se exporta desde la guerra.

En breve serán expedidos otros cargamentos con el mismo destino.

Orlando al Brasil

Roma.—El exministro señor Orlando ha marchado hacia el Brasil como Embajador extraordinario, portador de una carta del Rey para el Presidente de aquella República.

Convento comercial

Paris.—«Le Matin» asegura que han terminado las negociaciones entre Francia y Suiza para el convenio comercial.

Solo falta la ratificación que será a fines de Octubre.

La guardia cívica

Munich.—Con motivo de los ejercicios de la guardia cívica se celebró una fiesta en la que tomaron parte 50.000 guardias.

Estos actos habían alarmado a los socialistas que temían un golpe de estado reaccionario.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 30 a las 22 Huelga de electricistas, hojalateros, latoneros y fundistas

Hoy, conforme al acuerdo de la asamblea de ayer, ha empezado la huelga de las secciones del arte metalúrgico que comprenden los electricistas, hojalateros, latoneros y fundistas, comprendiendo en total 5.000 obreros.

Los de las demás secciones siguen trabajando.

No han ocurrido hasta ahora accidentes.

Fábricas de gas amenazadas del cierre forzoso

Los representantes de algunas fábricas de gas de distintas poblaciones de la provincia, han acudido al Gobernador civil, participándole que si no se soluciona pronto la huelga de carreteros, se verán aquellos obligados a cerrar por la carencia de carbón.

Aumento del precio de la leche

Los industriales vaqueros han acordado aumentar el precio de la leche, fijándolo en 1 peseta el litro.

Detención de carreteros por coacción

Hoy han sido detenidos varios carreteros por ejercer coacción sobre sus compañeros.

Reunión en el Círculo Militar

Anoche en el Círculo Militar se celebró una reunión muy importante en la que se examinó la situación actual.

Se guardó reserva absoluta de los acuerdos adoptados.

Los carreteros de obras visitan al Gobernador

La Asociación de patronos carreteros de obras han visitado al Gobernador civil señor Bas, para decirle que no forman parte del Sindicato Patronal del arte rodado.

Han añadido que hace poco tiempo tuvieron una huelga que se solucionó sin auxilio de nadie, aumentando los jornales tanto como ahora ofrecen aumentar los demás patronos carreteros.

Se ha dicho también que ahora han ofrecido a sus obreros 5 pesetas más semanales, sobre los jornales

que hoy ofrecen los demás patronos, pues creen que así lo exige la índole del trabajo que ejecutan sus obreros.

Apertura de curso en el Seminario

Con la solemnidad de todos los años se ha celebrado el acto de la apertura de curso en el Seminario bajo la presidencia del Obispo.

Se cantó la misa del «Spiritu Santo» y después los catedráticos hicieron profesión de fé en manos del Prelado.

BUXAREU

El telegrafo, como de costumbre, ha funcionado con gran retraso.

A las tres de la madrugada hemos recibido la conferencia de Barcelona abonada a las 24 y con posterioridad a esta hora las de Madrid abonadas a las 17 y a las 20.

La falta material de tiempo nos obliga a publicar solamente las noticias que hemos creído de mayor interés.

Cine Moderno

HOY A LAS 6 TARDE

Estreno del 11 y 12 episodios

Un rugido en la sombra

y éxito de

El avión de la muerte

Lunes: JACK CORAZON DE LEON 15 episodios por ANN LITT LE del COFRECHITO NEGRO.

Compradores-Comerciantes

Hombres de negocio

recordad esta fecha 24-31 Octubre 1920

y esta capital BARCELONA

En Barcelona encontraréis dentro del recinto de Feria nacional de Muestras los paños de Alcoy y de Bejar, las conservas de Logroño, la loza de Talavera, la pesca de Gijón, de Vigo y de la Coruña, los minerales de Bilbao, las Armas de Eibar y de Toledo, los cristales y espejos de Zaragoza, los quesos de Navas del Marqués, los Chocolates del Escorial, los Tofidos de Palencia, los fletros de Alcoy, los dulces de Guadalajara, los curtidos de Córdoba, los vinos de la Mancha, los muebles de Madrid y Valencia, las navajas de Alabaete, los embutidos de Navarra y Extremadura, el Azúcar de Aragón, los caldos generosos de Jerez, el papel de Tolosa, la sidra de Beasain, los bordados de Lorca, las fundiciones de Huelva, los vidrios de Gijón y Avilés, el Azafrán de Murcia, el Corcho de Cáceres, las salazones de Cádiz, toda la potencialidad industrial de Cataluña.

Pero además encontraréis primeras materias que España no posee procedentes de Europa, de América de Oriente, junto con productos manufacturados novísimos que la guerra ha exigido se crearan en Europa, aprovechamiento de materiales, de fuerza, de energías, de brazos.... Progresar en todos los órdenes quien visite la próxima FERIA NACIONAL DE MUESTRAS DE BARCELONA.

Se ha extraviado

desde Son Español a LA PROTECTORA, una medalla con cadena de oro, con iniciales G. A. & M. T. Se gratificará su devolución a «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Muchacho

6 JOVEN de 14 & 15 años que sepa leer, se desea «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Pérdida

El viernes último fué extraviada una cartera con una cantidad de billetes de Banco, desde la Plaza Mayor de Inca hasta el predio «Son Fuster». Se gratificará el hallazgo en la Casa Consistorial de Inca con 200 pesetas, despues de hecha la entrega.

600 a 1,000 plazas en Telégrafos

Inmediata convocatoria. — ACADÉMIA CORMENZANA establecida hace QUINCE años garantiza sólida preparación. Inmejorables resultados en todas las convocatorias obteniendo en la última 48 APROBADOS.

Secciones de CORREOS Y RADIOGRAFIA muy acreditadas. — Próximas convocatorias. — Internado bajo inspección de un sacerdote.

Para informes al Director de la Academia Don Enrique Cormenzana, Oficial de Telégrafos y Licenciado en Ciencias, autor de un tratado de Física y Química adaptado al programa de Telégrafos, texto oficial en varias Academias de Madrid.

Automóviles ingleses

BEAN 11. 9.

Modelos de 2 y 5 asientos y coupé. Todos los últimos refinamientos. Inmejorable material y esmeradísima terminación.

Plas. 17.500. Entrega inmediata. W. Short Ltd, 88, Gran Via, 88/89.

La máquina de escribir que, todos, comerciantes, profesionales y particulares deberán adoptar es la

CONTINENTAL

Por su escritura, fina y limpia como ninguna, porque imprime seis signos más que las otras y porque sus tan grandes perfeccionamientos hacen que sea la suprema!

CAMBIOS Y VENTAS A PLAZOS

Nuestro lema: LO MEJOR DE LO MEJOR SIEMPRE!!

: Quint, 7 : **CASA BAR-LOCK** : Teléfono, 49 :

Deseamos agentes para las plazas importantes

Tenemos máquinas procedentes de cambios que vendemos a

PRECIOS MUY LIMITADOS

ACCESORIOS * REPARACIONES

MUEBLES PARA OFICINA

Bureaux, fixeros, archivadores, mesas máquina, etc.

LOS MAS SOLIDOS, PRACTICOS Y ELEGANTES

BICICLETAS "PANTHER"

: : **A plazos de 25 pesetas mensuales** : :